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A „zürichi magyar egylet" 
müködésének kimutatása az 181%,1-ik év 

második feléről. 
Zürieh, 1871 julius 31-én. 

Nyolcz éve már, hogy egyletünk él és tőr előre 

ezen jelszó alatt: „Hazádnak rendületlenül, légy hive oh 

magyar !11 Az egyetértés a hazafiság ébresztése és fenn- 

tartása, honi viszonyaink figyelemmel kisérése és egymás 

segélése: önérzetesen mondhatjuk el, hogy soha nem 

hiányzott ugyan ez egyletből; de oly tömeges együttlét- 

és zavartalan szivélyességben egy évet sem éltünk még 
le, mint éppen e mostanit. 

Hadd szóljanak a következő száraz, de örvendetes 
adatok : Egyletünknek e félévben 69 rendes tagja volt. 

Ezek közül 25-ön a mérnöki szakosztályt; 14-en a tu- 
dományok egyetemének különböző ágait; 10-en a gépé- 
szeti szakosztályt; 10-en a szakosztályokra előkészitő 
tanfolyamot; 3-an az épitészetet; 2-en a vegyészetet; 

5-ön pedig a gazdasági tanfolyamot látogatták. 
Gyüléseinket minden kéthétben egyszer, szombaton 

estve, tartottuk; melyeken leginkább egyletünk beléletére 

vonatkozó ügyeket szoktunk tárgyalni. E félév folytán 
összesen 6 gyülésünk volt, s bennök 43 ügy intézte- 

tett el. 
Leveleztünk a berlii, jenai, hallei és müncheni 

magyar egyletekkel. 
Segélyeztünk két átutazó s hozzánk folyamodó 

magyar hazafit; egyiket 22, a másikat 25 frankkal, 

mely összegekhez az egyleti pénztár 5—5 frankot adott, 

mig a többit egyes tagok rakták össze. 
Az Eötvös-szoborra is küldtünk 84 frankot. 
Alkalmasint legnevezetesebb azonban egyletünk 

életében azon tény, melyszerint dicsőült történetirónk 

Szalay Lászlónak emlékét megörökitettük; az által, 

hogy azon ház falába, hol számüzetésének egy részét 
tölté, és történelmi nagy munkájának nagy részét irá: 
egy fekete márvány táblát tétettünk, ezen latin és magyar 

felirással : 
Fatis atrocibus haec domus recipit fatigatum, 

Patria dum premitur, iusque, fides que iacet.* 

„Számüzetése alatt 1850—-51-ben e lakban irta 

nemzete történetét Szalay László." Kegye- 

lete jeléül a zürichi magyar egylet 1871 julius 

Fel kell itt emlitenünk Vögeli tanár ur azon buzgó 

eljárását és szivességét, melylyel az ügy sikerülhetését 

nagyban segité. Elismerést érdemel azon lelkesültség is, 
hogy a tagok a szükséges költséget 62 frank 40 centim- 

ot, alig nehány percz alatt összeadakozták. A szép tett 

megjutalmazza maga magát kinek-kinek keblében. 
Könyvtárunk leginkább az egylet ezelőtti és mos- 

tani tagjainak lelkes ajánlatai által 270 külön álló müig 

nőtte ki magát, mely 399 kötetben, két jókora szekrényt 
tölt meg. Van ezen felül 32 darab bekötött folyóirat és 

23 darab röpiratunk; összesen tehát 454 külön könyv, 

mely szám a lefolyt évben 37 kötetnyi szaporodást 

mutat. 
A ,„,Kisfaludy és „Történelmi társulat"-nak 

szintén pártoló tagjai vagyunk. 
Ajándékul e félévben Dr. Barna Ignácz „Fogászat" 

czimű, és az „országgyülési ifjuság" közlönyének, az 

„Ujnemzedék"-nek három füzetét kaptuk. Fogadják az 

adakozók ez alkalommal is köszönetünket. 
Hirlapjaink is szép számmal álltak olvasó asztala- 

inkon. Ezek nagyobb részt egyes szerkesztők, egyletünk 

tagjai és barátaitól adattak. Szerkesztőtől jött: a ,Magyar 
Ujság", „Magyar mérnök és épitész egylet közlönye!, s 
„Anyagi érdekeink." Egyleti tagok ajánlták az „Ellenőr.-t, 
„Bihar-t, „Neue Züricher Zeutung"-ot és „Tagblat"-tot, 
„Figyelőő-t, „Üstökös-t és ,„Gartenlaube"-t. Egyleti 
pénzen hozattuk: a „Hon-t, „Pesti Napló"-t, „Fővárosi 
Lapok-at, „Ország-Világ"-ot, „Bolond Miská"-t és 
„Századok"-at. Összesen tehát 17 közlönyünk volt ol- 

vasásra. Egygyel több mint tavaly. 
Fogadják hazafias köszönetünket mindazok, kik ez 

uton vitték előbb egyletünket rendeltetése felé. 
Pénztárunk e 2-ik félévben mutat 552 frank bevé- 

telt, 498 frank kiadást. Vagyoni állás 117 frank, Alap- 

tökénk 52 frank 47 centimot tesz. 
Bizottmányunk a legközelebbi félévben választás 

utján következőleg alakult meg: Elnök Kovácsy János 
alelnök Steinitzer Ödön; jegyzők Herepei Gergely és 

Viski K. Bálint. Könyvtárnokok Szpák Lajos és Chorin 

Emil, pénztárnokok Balázsy Miklós és Roth Pál, bizott- 
mányi tag Lázár Elemér. 

Gyüléseink végeztével mindig kedélyes és magya- 

ros barátkozás kezdődött. — Dalok éneklése, versek 

szavallása , zongorázás , hegedülés s pohár emelések 
mellett gyakran müködött a dalárda is; sőt e félévben 

egy saját ferdeségeinket nevetve gyógyitgató irott élezlap 

sem maradt el egy gyülésről se. 
Ezeket tartottuk szükségesekül a hazai közönség- 

nek tudtára hozni, miszerént lássék meg nem csak az, 

hogy élünk, hanem az is: hogyan élünk. 

Egyletünk mostani helyisége : Neuhof, Oberstrass; 

mely minden át utazó hazánkfia előtt mindenkor tárva 

nyitva van. 
Entyt a jelentés melyet Viski Bálint jegyző a zárt 

gyülésen előterjesztett. Nekem ezekhez csupán azon 
hozzáadásom van, hogy a fenntebb érintett Szalay-emlék 

ügye erdélyi egyik komoly igyekezetü ifja Debreezeni 

József által lett megpenditve. - Szokás volt ugyanis az 
egyletben ezelőtti évek leforgása alatt együttes kirándu- 
lásokat és mulatságokat tartani. - E végre a tagok min- 
den hónapban 30 centim-ot raktak össze. A közelebb 

lefolyt félévben elmaradtak e mulatsági kirándulások s 
az igy feleslegessé lett, és 30 frankig nőtt, összeg hova 
forditásáról volt szó. Felál a népes gyülésen Debreczeni 

és inditványát - a Szalay lakó házának márvány táb- 

lával való megjelőlését — oly lelkes beszéddel indokolta, 
hogy a hangos éljenzésben kitört tagtársak rögtön még- 

egyszer annyit adakoztak a szép czél még szebb ki- 

vitelére. 
Julius 29-ik óta minden erre járó magyar meg- 

tekintheti az Unterstrasson 95 sz. a. levő egyszerü de 

izléses ház homlokzatán a fekete márvány táblát, melyen 

Szalay neve nagy aranyos betükkel ragyog. 

A házat le is fényképeztettük s lesz gondoskodva, 
hogy valamelyik magyar képes lapban bemutattassék a 

hazai közönségnek. 
Az ünnepély, mely az emlék elhelyezését követte, 

egyszerü, de igen lélekemelő volt. A teremben, hova 

összegyültünk, az elnöki szék felett két nemzeti zászló 
lobogott. A tagok közül igen sokan jelentek meg tetőtől 

talpig magyarba öltözve. 
Többen mint 60-an volimk együtt. Először a 

dalárda éneklé el nemzeti „hymnusunkat" oly szépen és 
meghatóan, hogy az ablakok és ajtók körül halomra 

gyültek a mindenféle hallgatók. Aztán Viski Bálint lépett 
fel s tartott Szalay emlékezete czimén olyan beszédel, 

mely méltán inditotta a jelen voltakat tapsviharra és 

hosszan tartó éljenzésre. Ecsetelte a nagy történetirónak 

életét, gyermekségétől fogva, bujdosásán keresztül egé- 

szen sirjáig; kiemelvén különösön azon időpontot, melyet 
1850-51-ben e városban töltött s mely alatt hires tör- 
ténelmi müvének legnagyobb részét irta. Végül elismerő 

szavakat mondott a nemes törekvésü ifjaknak, kik kegye- 

letes érzelmeiknek e tény általoly fényes bizonyitékát adták. 

E beszédet követte ismét a dalárda által elénekelt 
„Szózat,4 mely a jelenvoltakra is oly lélekemelő hatást 
gyakorolt, hogy lassanként mindnyájan el kezdtünk éne- 

kelni, s a szent-hazát sokszorosan éltetve, bevégeztük 

a kegyeletnek e szép ünnepélyét. 

A mi erre következett: ifju emberek bucsuzása 

volt. - Megyünk, ki erre, ki arra; ezt leirni nem is 

kisérlem meg. Nyárádi Dénes. 

Eszaki tenger. 
Helgoland-sziget, julius 25. 1871. 

IV. 
A tengerfény Helgolandnál gyakrabban és nagyobb 

mértékben jelentkezik, mint egyebütt, még pedig több- 

nyire déli szél alkalmával, borult időben és szélcsend 
alkalmával, mikor tikkasztó meleg van. Ha az ember a 

vizbe üt minden vizrészecske egy tüzes szikrának látszik. 
Ez számtalan, szabad szemmel alig látható molluszkakból 

Cázalag féreg) származik, melyek ha a vízben mográ- 
zódnak, szentjános bogár módjára világitnak. A körül- 
csolnakozás alkalmával szerencsés valék szemlélhetni e 

tüneményt én is. Már most csakugyan elhiheti a t. olvasó, 

hogy nem haragszom a tengerre, mert minden félelmes- 

sége mellett is sok szép és bámulatos oldala van. Meg- 

mondta a költő, hogy tégy, csatázz, a mint adák az 

istenek! . . . a tenger is ezt dörgi füleidbe, ne félj és pe 
habozz tehát; ha egyéb nem lehetsz is, de legalább légy 

jó közkatona, s ne rettegj vissza sem a tenger, sem a 

sokszor zavaros közvélemény hullámaitól! ha férfiunak, 

s e mellett még hazafinak is mertél születni — ez a te- 

endőd, secundum non datur. 
A fürdő közönség erősödéséről és táplálásáról jó 

konyhák által eléggé gondoskodva van; senki sem főz 
maga, hanem közasztalnál Ctable d' hote) ebédel 7—8 

fogást, s bor nélkül fzet 20-27 garast porosz pénz 

szerint, a mi itt nem mondható drágának, sőt szerintem 
olcsó, ha a körülményeknek utángondolunk. Itt a Mosel 

és Rajna melléki, s főként bordeauxi borok szerepelnek, 
egy meszelynyi flaskó ára 5 garastól felfelé minőség sze- 

rint; tokajit is láttam a borjegyzékben. Az első alka- 
lommal az ugynevezett Conversationshaus-ban ebédel- 
tem; három roppant hosszu asztal körül egy a kolozsvári 
vigardához hasonló nagy teremben ültünk 200—250-en. 

A társalgás élénben folyt, gyönyörü férfiak és nők voltak 

szemlélhetők, többnyire barnult, tengeri szél és tenger- 

viz által edzett arczozal; másnap máshelyre mentem fel 

az Oberlandra, itt is voltunk 70—80-an, az egyik asz- 

talfőn egy gyönyörü szőke hölgy pompázott a maga na- 

gyon egyszerü öltözetében. Az asztal másik vége felé 

ültem, velem szemben a helybeli pap, egy ifjunak mond- 

ható tud0s férfiu, kinek külsője nem volt valami meg- 

nyerő, de annál vonzobb, finom társalgása és gyönyörü 

beszédje; a német nyelvet még soha sem hallottam oly 

szépen hangzani, mint e pap ajkáról. A beszélgetés tár- 

gya kezdetben a német. franczia, s az 1866-beli porosz- 

osztrák háboru volt, aztán a borokról folyt. A magyar 

borokról nem szóltak, nehány kivételével, válami dicsé- 

rőleg azt mondák, hogy nagy része nem állandó, s töb- 

ben már belebuktak, mert minél tovább tartották, annál 
gyengébb és rosszabb lett, vannak azonban jók is, mint 

a ruszti, tokaji stb. Én bormester ugyan nem vagyok, 
nem szólhatok hozzá, találják ki mások ennek az okát. 
Csak annyit jegyzek meg, hogy jó volna, ha nálunk is 

valahára tisztán szürnék, nem vizeznék a bort, s júl ke- 
zelnék, hogy a külföldi piaczokon kapna nagy hitelre és 

hirnévre, a bor egyik főjövedelmi forrásunk lenne. Kü- 

lönben Berlinben, Hannoverában, Drezdában s máshol is 
láttam magyer borkereskedéseket; valamint magyar do- 

hányt is, melynek nagy kelendősége van; ez is egyik 

nagy jövedelmi forrásunk lehetne, ha ügyesen neki álla- 
nánk s finomabb fajokat termesztenénk, mert a németnek 
nem terem dohánya, bora is csak nagyon kevés a Rajna 

vidéken; törökbuzának hire pora sincs, buzát sem lehet 

sokat látni, inkább a rozsot tenyésztik. 
Helgoland régebben Schleswig herczegséghez tar- 

tozott, 1807-ben az angolok kezet tettek rá, hogy ez 

által az északi tengeren is biztositsák uralmokat, azóta 
angol birtok. 1812-ben, mikor az augolokat elzárták 

volt az európai continenstől, e sziget volt főhelye a 

csempész-kereskedésnek. Ugy látszik, hogy régebben 
sokkal nagyobb kiterjedésü volt, a tenger folytonosan 

apaszja. Egy valaki azt állitja, hogy még 1-2 század 
alatt egészen elmossa a tenger. A németek szeretnék 

bármi áron megvásárolni e szigetet, de alig hiszem, hogy 
hozzáférjenek, az angol nem adja el azt, a mije van, 

neki nincs szüksége pénzre, van elég. 
Megbocsát a t. olvasó, hogy gondolataim éppen 

ugy hullámzának, mint a tenger, s teljes lehetetlen vala 

egyenes utat tartanom, maájd tán lecsillapodom, s akkor 

irok röviden és nagyobb összefüggéssel; most legyen 

nekem megbocsátva ! 
A barometer emelkedni kezd, ha lehet holnap utnak 

indulok, s akkor örökre Isten veled vészrongált kis szi- 

get, tenger álma, utazók reménye, állj még sokáig, hogy 
nyujthass éji nyughelyet a tengeri madarak sergeinek, 

melyek rajtad találnak menhelyet, midőn vihar bömböl 

és szánt a mélységek felett ! 
Korának egyik legnagyobb férfia, Kossuth régen 

elkiáltotta szivből szakadt hangon: El a tengerre ma- 
gyar111 Azóta viharok zajlottak le és az ige még mind 
vár a megtestesülésre. Ott van Kiume, mint kulcs a ten- 
gerhez, de hogy Magyarország a tengerre léphessék, s 

hogy ott a versenyt kiállhassa, általános miveltséget, 

virágzó nemzeti ipart és kereskedelmet kell hogy 
teremtsen haladék nélkül, igy előttünk is megnyil kelet 

tündérvilága. Tehát először is miveltség, másodszor 
is miveltség s harmadszor is miveltség ! . 

Dersi József. 

A romániai válság 
ügyében az uj postával érkezett hireket a következők- 

ben állitjuk egybe : 
Károly fejedelem, mint bukuresti levelezőnk is je- 

lenti, szentesité a törvényt, mely Romániát a Strousberg- 
féle rumén vasutak kötvényei után fizetendő kamattól 

feloldja, s ezzel elhagyta Bukarestet, egy klastromba 
vonult vissza, hogy ott uralkodói gondjaiból kiépüljön. 

A fejedelem e ténye által a válság tetőpontját érte el. 
A Strousberg iránti barátságos lapok azt állitják, 

hogy Strousberg még az utolsó órákban is közvetitő in- 
ditványnyal lépett elő s nevezetesen azt ajánlotta volna, 

hogy a rumén kormány által kiküldött mérnökök felügye- 
lete alatt kész kiépittetni a még hiányzó vonalokat, ezen 

kivül kész sajátjából 21/, millió tallért fizetni, ha a bu- 

kuresti kormány teljesíti kötelezettségét s elvállalja a 
vasutkötvények szelvényeinek kifizetését. Kétséges, hogy 
vajjon megtörtént-e ezen ajánlat, de ha meg is történt 
volna, az kétségtelen, hogy nem volt sikere, mert Ká- 
roly fejedelem szrentesité a kamara törv.-javaslatát. 

Károly fejedelem helyzete ez ügyben rendkivül 

kényes volt. Strousberg a fejedelem honfitársa, s a ru- 

mén vasutak egyéb főengedményesei, mint az ujesti her- 

czeg, Ratibor herczeg a porosz főnemesség tagjai. Más- 

müűséggel követelte Strousberg kötvényeinek visszauta- 

sitását, mert azt állitják, hogy a vasutak példátlanul ro- 

szul vannak épitve, s Strousberg meg porosz engedély- 

társai ez ügyben reá akarták szedni a rumén ország- 

gyülést. 

E vázlatokból is kitünik Károly fejedelem helyze- 

tének nehézsége. Ha saját népe óhaját utasitja vissza, az 

ország előtt ugy áll, mintha porosz honfitársainak javára 

kárositaná saját országát. Ha meg a román óhajt nem 

utasitja vissza, kiteszi magát az európai diplomatia köz- 

belépésének, miután a román vasuti kötvények külföldi 

s főleg német részvényesek kezében vannak, s különösen 

Bismarck ez ügyben már oly annyira belebonyolódott, 

befolyását. 

Berlinből az hirlett, hogy Bismarok hg. felsz 

totta volna a portát, hogy felséguri jogánál fogva s 

meg Romániát, s executió utján követelje tőle az e vál 

részt a rumén nemzet, rendkivüli öszhangzat és egyértel- 

hogy kétkedni sem lehet, hogy a német kormány, bár- 

mily formában, ez ügyre nézve teltlegesen is érvényésíti 

tésre vár. Más részről még az hirlik, hog 
európai választott biróság ülne össze, s a 

belga király lenne kiszemelve. Ez a hir is özonb 

kétséges. 

cói franczia hadjárat hason eset, a kéretn m 
tént, Mexicó nem akarván teljesíteni a franczia tők 
zesek irányában elvállolt kötelezettségeket. ,„P. D n 

A ,Kol. Közl." eredeti távsürgöni 
Bécs. Minisztertanács tartatott a cs: 

elnöklete alatt, Clam-Martinicz és Rieger 
vettek. A csehek nem választanak a Re 

rathba. Hohenwart kötelezte magát arra, 
a kiegyezés föltételeit a birodalmi tanács 

terjeszti. 

Flórencz. Örömmel fogadják 

hogy Remusat lett a franczia külügyér óak 

barátja ő Italiának. 

Szt-Pétervár. Orvosok külde 

Zambow, Jaroslaw és Olonecz kor án 

vgyecbk előkészületek a császári vilk 

roppant sok idegen érkezik. ' 

kelök 100 falut égettek 1 relgksen 

egy császári basa i is. 

től a végtenaltó hatalom tönökségét örökölhet 

szerint az algiri hadsereg parancsnokává Faidt 
bornok neveztetett ki. 

Bécs, aug. 7. Az „Oest. Jour.4 mon 
szár Rieger, Prazak és Clam-Martinitz urakat ne. 
hanem egyenkiut fogadta kihallgatáson, mert ök 

mint küldöttség, hanem mint biznlmi férfiak 
tek meg. 

Róma, aug. 7. Thiers egy Antonellihe 
külön jegyzékben közölte vele, hogy a pápai füg; 
ség ügyében minő diplomatiai tárgyalások n alt 
meg. Az Olaszországgal kiegyezésére hajló párt 
nagyobbodik. Msgr. Merode is e párthoz csatla 

London, aug. 7. A „„Standard" jelent 
leten eshetőleg beállható bonyodalmakkal 
touloni kikötőbe 3 franczia vért s haj 
indulásra. — A ,Timest jelenti, hogy a 
vetni a választási billt. 

Versailles, aug. 7. A Thiirsnel ad 
talmazás meghosszabbitására nézve még mi 
sikerült egyezményt létrehozni, de hirszerint 
szándékoznék az idevonatkozó indítványt mi 

beterjeszteni. 

Forradalmi összeesküvé 
országban. 

Még föl sem ocsudott jóformán Eu 
része azon iedségből, melyet a pá s sem 

kásegyletnek idéztek elő s már uj öss 

forradalmi mozgalmaknak jöttek nyom 

orosz eol egy idő ólta tele vannak titoktel 

ger. Hozzá vagyunk ugyan ee 
politikai rendszert láthatatlan a 

mánynak ndeit oga 

birodalom belszerveze é 

lalt szerződés megtartását. E hir azonban még megerősi 



san megindul 
nyzott. A sajtó csak félig-meddig 

tagadva. Nem levén tehát tér és alkalom, a hol 
ilt bonyodalmas kérdések békés és okszerü 
a discussio utján lehetséges lett volna, nem 

ezek által kisérleni meg kéz alatt kivinni azt, a mit nyil- 
n szabad még csak meg is penditeni. 

os társulatoknak roppant elterjedését hozta 

a Netschajewaffaire, a melz most van folya- 

an a pétervári törvényszék elett s a mely itt még 

s ,dol Moskova, aztán Bukurest és Sz.-Pétervár. 

dlottak száma 87, mondd nyolczvanhét, kik közül 
t a rendőrség már kézre keritett s a törvényszéknek 

átszolgáltatott. Tizenegy terjedelmes vádirat van a biró- 

ág elé terjesztve. S a mi még szörnyübb szinezetet ad 

z egész dolognak az, hogy a szóban forgó társulat szo- 
os összeköttetésben van a rettegett nemzetközi munkás- 

e lettel Az összeesküvők vallomásai után itélve pedig 
a socialisticus czéizatok mellett egyik főfeladata lett 

volna a társulatnak több magas állásu egyén meg- 

gyilkolása. : 
Nigyelemreméltó azon körülmény, hogy az össze- 
eskü ésben igen sok nő vett részt, pedig magasranguak 
is, igy p. o. az első vádirat egy ezredes nejáről tesz em- 
litést. A nők oly tevékenyen müködtek, hogy a kormány 

figyelmét először ők vonták magokra. Oroszország női 

vetekednek a párisi commune matronáival. 

Az első lépések a kormány részéről a messze el- 
gazó összeesküvés fölfedezésére már 1869. febr: és 

mároziusban történtek meg, mikor a szt-pétervári egye- 
temi fiatalság, különösen a medicusok és technicusok 

zajongani, gyülésezni kezdtek. A fiatalság engedélyért 
folyamodott, hogy segélyegyletet alapithasson szegény- 

sorsu tanulók számára. Csakhogy mindenki tudta, hogy 
az ezen ürügy alatt s ezen állitólagos czélra begyült pénz 
egy összeesküvés előmozditására gvan szánva, A rend- 

örség éber figyelemmel kisérte a dolgok menetét s meg- 
bizonyosodván arról, a mit eddig csak sejtett, tüzetesen 
tudósitotta az illelő hatóságot a történtükről s a történ- 

hetőségekről. A hatóság pedig kellőleg levén informálva, 
a segélyzést szigoruan betiltotta. A fiatalság engedett s 

a forrongásnak vége lőn. Ugyanekkor egy bizonyos 
Sergius Netschajew, ki szoros összeköttetésben állt az 

egyetemi fiatalsággal, hirtelen elhagyta Oroszországot. 
Ugyanekkor tünt el Vladimir Orlow is, egy lelkész fia. 

Kevéssel ezután egy proclamatió került a rendőrség 
kezeibe, a mely az orosz néphez volt intézve. „Ezen 
proclamatió felfedezése - hogy Lioubimow, a szent- 
pétervári törvényszék elnökének szavaival éljünk - nem 
vezetett egyenesen a szervezett titkos társulat fölfedezé- 
sére, hanem kétségen kivül helyezte azt, hogy bizonyos 

egyéneket éber figyelemmel kell kisérni, kik különös 
magaviseletök által mar eddig is gyanus szinben tüntek 

ért alólirt igazgatoság 

folyó 
egy sebes 

akár kevés, 
egyesvonattal visszaútazhatni. 

nert az útasok száma határozott levén, 

-
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hely Kolozsvárról Pestre 
B.-Hunyadtól s 

Ujból is figyelmeztetjük a t. cz. 

e 

mozgalomnak a 

az egyesülési és gyülekezési jog pedig épen 

aradt egyéb hátra, mint titkos társulatokat alakitni s 

Minekutánna fenséges koronás királyunk,. 

kéjvomatot fog Háolozsvárról 

akár sok útas jelentkezzék, — a megérkezés Pestre 

A programmot holnap közöljük, csak azon egy kérésünk van a t. 
ig értesiteni sziveskedjenek, úgyszintén a vidéki t. cz. útasok kéretnek a helyek árát 

Ezen kéjvonathoz Kolozsváron kivül még Bánífly 

Kolozsvárról N.-Váradra és vissza 

Minden e tárgyban tett tudakozásokat, úgy pénzküldeményeket bérm 

fel a rendőrség előtt.4 A legfőbb itélőszék a kapott in- 
formatiók alapján jónak találta házmotozást rendelni el 
Ouspeusky Péternél, ki bensőbb viszonyban állt Teher- 
kessow herczeggel. 

Ugyanekkor magát Tcherkessow herczeget is na- 

gyon kutatta az orosz rendőrség. A házmotozás eredmé- 
nye az volt, hogy a kormány nyomába jutott az ügyesen 

szőtt összeesküvésnek. Egy kanapé és egy karszék bé- 
lésében nagymennyiségü okmányra találtak. Hivatalos 

alakban kiállitott iratok és könyvek kék bélyeggel voltak 
ellátva, melyeknek közepén egy baltaforma rajzolat disz- 
lett a kov. körirattal: „a nép igazságszolgáltatása febr. 

19. 1870.4 A proklamatiokon ugyancsak a balta körül 

ilyen fölirat volt olvasható : „az egyetemes (forradalmi 

unio orosz osztálya. 

A házkutatás után nem sokkal egy bizonyos Ivanow. 

fván hullája is előkerült s pedig olyan állapotban, hogy 

minden kétségen kivül áltt, hogy itt gyilkosságnak kellett 
történni. Ivanow tanuló volt, kinek meggyilkolása további 
nyomozást provocált s jelentékeny letartóztatásokra adott 
alkalmat. Kiderült, hogy a főbünös, a ki a gyilkosságot 
elkövette, nem más, mint Sergius Netschajéw (kiről em- 
litettük, hogy a segélyegylet ügyének megbukása után 
egyszerre csak elpárolgott) s a büntársak: Ouspeusky 
neme , Alexius Kutsnezow, egy kereskedő fia, Iván 
Pryshkow, egy collegium jegyzője és Nicolajew moskovai 
polgár. A letartóztatás után következett a vallomás. A 
titokszerü Netschajew még eddig nem került kézre s bün- 
társai közül is többen ugy elrejtőztek, hogy a rendőrség 
minden igyekezete daczára se tudja őket fölfedezni. 

Emlitésre méltó még az is, hogy a vádlottak között 
a hadsereg tisztjei közül is sokan szerepelnek. 

Az egész affaire különben arról tesz bizonyságot, 
hogy az orosz társadalom minden osztálya elégületlen 
az autocraticus bureaucratia gazdálkodásával s ha a kor- 
mány nem siet eleget tenni a kor kivánalmainak, a kö- 
vetkezményekért, melyek bizonyára vészthozok lesznek, 
ő lesz felelős. (G.—c.) 

KÜLFÖLEN NREM. 
A Presse"-nek távirják Párisból, hogy Poligny- 

ban a pályaudvar közelében felakasztottak egy porosz 
katonát; az őrjáratra rálöttek; erre a porosz lovasság 
rálőtt a népre, s 20 polgárt megsebesitett, köztük 8-at 
veszélyesen. 

Dublin, aug 7. Tegnap délután az amnesztiát nyert 
feniek meetinget akartak tartani, a rendőrség tilalma 
daczára; erre utczai zendülés volt, a rendőrség hasz- 
nálta fegyverét. Több száz ember megsebesült. 

A párisi gróf és grófnő Párisba utaztak. A felsőház 
a hadsereg-rendező tvjavaslatot harmadik olvasásban 
elfogadta. 

Az angol alsóház ülésében a bizottság a választási 
javaslatot minden olvasásban elfogadta; a harmadik ol- 
vasás hétfőn volt az alsóházban. 

Ama hirek, mintha Olaszország és a vatikán között 

Thiers hatalmának meghosszabbitására nézve ez 
ideig semmi határozott megállapodás nem történt s maga 
Thiers a leghevesebben ellenzi e lépést, mint a mely 
számtalan nehézségeket támasztana, s ezért általános a 
meggyőződés, miszerint a nemzetgyülés szünidőre távozik 
a nélkül, hogy e tárgyban valami intézkedést tenne. 

A franczia gyakorló hajóraj Algirból Toulonba in- 
dult, hogy előkészületeket tegyen kéthónapi utazásra. 
Az első osztály Levantéba induland, s a második a ma- 
rokkói part körül fog czirkálni. 

A „Journal Officiel most Mac-Mahon egy je- 
leutését teszi közzé a versaillesi hadseregnek hadmüve- 
leteiről Páris ostroma alkalmával, illetőleg april 11-től 
május 28-ig. Ezen idő alatt a hadsereg elvesztett 83 
tisztet, 79.1 embert megsebesittetett 430 tiszt és 6024 
ember, hiányzik 183 ember. Az insurgensek részéről 
elfogatott 25,000 ember, elvétetett tőlük 1509 ágyu és 
több mind 400,000 fegyver. 

Az olasz hadügyminiszter erélyesen hozzáfogott a 
vidéki tartalék felállitásához. Egyelőre csak kereteket fog 
felállitani, mit nagyon elősegit az, hogy számos tiszt 
jelentkezett az azokban felvételre. Egy bizottság a kér- 
vényezők folyamodványai felett a felvételt illetőleg gyor- 
san fog intézkedni és határozni. 

Arany trón IX. nagy Pius számára. Rómában egy 
bizottság alakult, melynek czélja az egész föld kereksé- 

közvetítési kisérletek történtek volna, alaptalanok. 

gén gyüjtést rendezni egy arany trón készitése végett a 
vatikáni „fogoly" számára. 

Az olasz külügyminiszter, Visconti Venosta, érte- 
sitette a külhatalmakat, hogy a pápai nuncziatusok által 
táttamozott utleveleket és más okiratokat nem ismeri 
többé el. 

Ischlben nagyszerü előkészületek tétetnek 12-re, 
midőn a két császár oda megérkezik. Vilmos császár egy 
egész napot fog Ischlben tölteni. Sok idegent várnak. 

Mint Madridból 2-ról jelentik, az „Internationale"- 
nak négy ügynöke érkezett Barcellonába. Hirszerint azok 
bőven el vannak látva pénzzel, zavarok előidézése végett. 

: UJDONSAGOM. 
- A légszeszvilágitásnak a szinházba 

leendő bevezetése módjára nézve tegnap történt vég- 
leges megállapodás. Elhatároztatott átalában, hogy ez 
az ujabb módozat szerint történjék, s e szerint a háttéri 
páholy-közönségre nézye alkalmatlan közép csillár helyett 
felső ugynevezett ,,„szolár"" világitás alkalmaztassék. 
Ezen kivül lesznek a nézőtér oldalán karos lámpák és 
pedig alól három, fennebbb két legfelül pedig egy láng- 
nak, A szinpad szintén ujabb mód szerint, csupán felső- 
világitással lesz ellátva. 

– Lónyai Menyhért közös pénzügyministert 

ő Felsége grófi rangra emelte. 

— Vasuti kéjvonat Kolozsvárról Magy- 

Váradra és Pestre. Biasini gyorsutazási igazgatósága 
kéjvonatot rendez, mely aug. 19-kén délelőtt 9 óra 28 
perczkor indul s Szent-Istváu napján reggeli 4 órakor 

érkezik Pestre. A résztvevők nemcsak az első magyar 
király emlékére ez idén rendkivüli fénynyel rendezendő 
ünnepélyeket, hanem az összes fővárosi nevezetességeket 
is megtekinthetik és élvezhetik. A feltételeket és árakat 
mai hirdetési rovatunk tartalmazza, melyre még csak az 
a megjegyzendő, hogy a bejelentéseknek legalább 48 
órával az visszavonhatlan elindulás előtt meg kell té- 
tetniök, miután a határozott számu jegyek elkeltével a 
jegykiadás meg fog szüntettetni. 

— Borzasztó menykőhullás. A „Herm. Ztg. 
irja. Aug. 5-én d. e. 11-412 óra közt borzasztó vihar 
dühöngött N.-Szeben felett. A villám három helyen le- 
csapott. Egyik a szerkesztőség melletti ház kéménye 
mellett több lábnyira leverte a fedélzetet s a falon, a viz- 
csatorna mellett tört a padozat alá. Egy másik villany- 
sugár a Bachner-féle szeszgyár lisztraktárában gyujtott, 
de hamar elolták a tüzet; a harmadik menykő a kén- 
savgyárba látogatott be de nem sok kárt okozott. Az 
ágostaiak templomának nagy tornányára is lecsapott a 
menykő, hanem itt a villámfogó sodronyára akadt. A 
nagy piaczon egy fiatal embernek kezéből kihullott a 
nyitott esernyő, a mellette lecsapot villám szele érinté 
karját. Az indóház kovács mühelye előtt ugyan délelőtt 
egy várandós asszonyt ért halálosan, ki ép ebédet vitt 
a mühelyben dolgozó férjének, 10 percz alatt 12 meny- 
kőcsapást lehetett hallani. 

—– A nmlgu földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
miniszter ur f. é. junius 30-án 6766 sz. alatt megküldé 
a budapesti kereskedelmi és iparkamarának azon áruk 
mustráit és árjegyzékét, a melyek a Portugalhoz tartozó 
áfrikai gyarmatokból megszerezhetők s a melyek Ben- 
guella-, Loanda- és Mesamedes-gyapjuból, st.-thomei 
és parai Caeasból, Benguella-, Capo-, Verde-, Angola- 
és St.-thomén kávéból, benguellai Capalgumiból, ben- 
guellai, loandai, capo-verdel Oricellamohból, dei-i ma- 
gyaróból, dei-i recinus magból, Angola és Bistran-vi- 
aszból, Angola-Copal- és sárga gummiból állanak. Erről 
az érdekeltek oly megjegyzéssei értesittetnek, hogy miu- 

tán a mustrák csekély mennyiségük miatt fel nem oszt- 
hatók, a budapesti kereskedelmi és iparkamara helyisé- 
gében Pesten, Loydépület C2. emelet) naponta 9 órától 
d. e. 2 óráig d. u. megtekinthetők. Á kolozsvári kercsk. 
és igarkamarától. 

— Az erdélyi összes középtanodák igaz- 
gatóihoz. Fogadják az erdélyi összes középtanodák 
igazgatói, kik tanügyi müvem számára az utolsó évtizről 
szóló statisztikai adatokat nekem megküldeni szizesked- 
tek, nyilt köszönetem. A brassói ágostai hitvallásu fő- 
gymnasium s a nagy-enyedi ev. ref. collegium igaz- 
gatóit ismételve bátorkodom felkérni a betöltés végett 
hozzájok juttatott rovatos táblázatok megküldésére. Tisz- 
telettel maradván, sat. Kolozsvártt, 1871. augusztus 
4-kén Mátrai Ernő. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Aug. 8-ról: 50, Metalligues 59.50, 50/, Nemzeti 

kölcsön 69 50. 1860-diki államkölcsön 103.40. Bank- 
részvények 767. Hitelrészvények 287.10. London 121. 
80. Ezüst 121.- Cs. kir. arany 5.81. Napoleon- 
dor 9.701,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.20. 
Temesi 78.50. Erdélyi 76.75. Horv.-Slavon 86.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

tetemesen leszállitott árban!! 
MI az egész nemzet által szeretve tisztelt fönséges nejével a Mirálymővel EBu- : dám a Szent-István ümmepi körmemetbenm először veszmek részt, és ezen alkalommal a magyar MNi- rFályi testörség wuj diszöltömyét eleször fogja haszmálmi, z ok ból ez ünnepély egész Pest és Buda minden nevezetességei, mulató he lyei ezen napokon a tömegesen tóduló idegemeknek mind nyitva fog állani, 

disze és fénye rendkivüli lesz, 

évi augustus 19-kén reggeli 9 és fél órakor 

ha a kellő szám betelik, több 

s vissza ee ft. III. hely Kolozsvárról Pestre s vissza 15 ft. - 20 ft. .IRB.-Hunyadtól , 13 ft. 5Okr. 
— ft. GOkr. Kolozsvárról N.-Wáradra és vissza — G ft. közönséget, hogy ezen kéjvonat visszavonhatatlanul a fennirt napon és órában indulni fog, s ellenkez őtirók és beszéllőknek kérjük hitelt nem adni. entesen kérjük kibédy Biasini Domokos czime alatt Kolozsvárra küldeni. Kelt Kol ozsvártt, augustus 7-én 1871. 

cz. résztvenni óhajtó közönsé 
posta útján jóelőre bekülde 

útas fel nem vétetik semmi szin alatt. 
-Hunyadon is fel lehet ülni következendő árszabály szerint : 

iasini gyorsutazási intézete iga 

1 függ és 26-káig kizárólag bármely személy- és 

ghez, hogy alólirt igazgatóságot, a ki az egősz felelősséget magára vállalta, legalább folyó hó 
mi, hogy 17-kéig azt megkaphassuk, (a je gyeket bejövetelökkel veendik által) 

Nagy-Váradra, Eesiíre és vissza rendezmi, 

pedig visszavonhatatanal, 
20-kán reggeli 4-5 óra között történik, a visszaindulás kinek-kinek saját tetszésétő 

zgatósága. 
Ny. Gámán János örököseimél Koloz svártt. 


